

Béts.

A' múlt Szeredán (19 diken) H. Colloredo Báljában mulatta magát a' Nápolyi Király, a' Fő Hertzegekkel együtt.

Tegnap, az itt, és Mauer nevezetű helységben fekvő 4 Gránátéros Bat. ok Szimering falu mellett (Pofon felé) lévő térségen tüzben gyakorolták magokat. Tellyes meg elégedéssel való szemlélői voltak ezen gyakorlásnak, a' Ts.'s Kir. Felsőség, a' Nápolyi Király, Ferentz, Ferdinánd, Károly, és Leopold Fő Hertzegek ló háton, úgy nem különben a' Nápolyi Királyné, Christina Fő Hertzegnével, 's a' Ferentz Fő Hertzeg Hitvesével együtt hintón. Sok ezerte ment a' más nézőknek is száma, kik között nem kevés Magyar Gavallérok szemléltettek. A' jövő héten, Tsötörtökön az itt őrizeten lévő Kinszky könnyű Lovas Reg. je fogja magát a' Lovasság gyakorlásaiban ki mutatni. — Estvére Társaság volt a' Fő Udvari Meesterné H. Battyáninéndl, — Ma reggel indult le Nádorispán ő Kir. Fő Hertzegsége Pofonba. — A' múlt kedden (Janu. 18-dikán) Magyar Bált tartottak a' Fel. Magyar Cancelláriabeli Tanátsos 's némelly más Uraságok melly is rakva vólt kellemetes tekintetű 's szép Nemzeti öltözetű Magyar Dámákkal. Kedvére, 's kedvekre tántzolt ezekkel a' többek között, Országunk' Katonai Fő Kormányozója, 's Hazánknak újjonnan fogadott nagy Fija H. Coburg is.

Magyar

*Magyar Ország.*

Ns Sz. Kir. *Szeged* Városa, úgy szentelte Jan. 2-dikán, jó Királyunk' meg koronáztatása Innepét, hogy azzal is újra meg bizonyította magát egy igaz Magyar Városnak lenni. Érzékeny leírását közölte annak velünk egy jó Barátunk, ezen itt következő soraiban:

„A' múlt Vasárnap, úgymint ezen folyó hónapnak 2-dikán tartotta Ns Városunk, törvényes Királyunk *II. Leopold'* szerentsés meg koronáztatásának öröm innepét, mellyen is reggeli 8 óraker mintegy száz számra terjedő városi Ifjúság, mind kék színű öltözetben (melly, formaruhája Városunknak) mentéslen, dolmányossan, tsákóssan, fel fegyverkezve, a' Város Háza előtt ló háton öszve gyülekezett; a' honnét vévén a' Ns Város' újjonnan készült Zászlóját, minekutánna mind a' belső, mind pedig a' külső Tanács, nem különben a' választott Község is öszve jött volna, a' *Palánkbéli* Szentegyház felé lett az indulás. Elöl ment *Vend* Kapitány Úr, a' Várnak őrizésére rendeltetett két tsoport gyalog katonáival, kiket a' Városnak minden Tisztjei nyomba követvén; jött hármassával a' lovas Ifjúság, előtte lévő *Vezérje Hódi* Imre Úrral, a' ki egy fekete török paripán olly katonássan ült vala, hogy a' jelenlévő Idegenek ötet inkább egy a' Király' Seregebéli, mint sem Városi Kapitánynak gondolták. Szemeiből ugyan tsillámlott az öröm, és vidám tekintetű ábrázattya, magyar szívének belső érzékenységét árulta el; de tarjagos bajusza 's kemény hangú  
sza-

szava az esmeretlenekben még is néminémű félelme-  
ket gerjesztett. Ezen menetelben gyönyörűn  
fűtták a' tárogató sipot, mellynek hangjára buz-  
dúlni szokott a' magyar szív. — A' Szentegyház  
előtt egy felől a' gyalog Katonaság; által ellen-  
ben a' lovas Iffjúság rendbe állott; Ns *Gréven* Reg.  
jéből való *Szabó* Hadnagy Úr pedig a' maga, ver-  
bunkon lévő katonáival, a' harmadik oldalt fog-  
lalta el. A' *Téged Isten ditsérünk* mondásakor  
lett lövések után, háromszor kiáltotta fel,  
az a' temérdek fokaság, mellyel még a' Szentegy-  
ház piattzát környékező úttzák is tele voltak,  
*Ellyen a' Király II. Leopold*; erre meg szállam-  
lottak az ágyúk, mellyek a' jelen nem lévőket is  
hasonló öröm kiáltásokra gerjesztették fel. Vala-  
míg az ájtatosság tartott oda bé, addig 12 musi-  
kus vont ide ki olly gerjesztő hangú válogatott  
magyar nótákat, hogy a' különben hives időt  
meg sem érzettük, és tsak az óráinkról tudtuk  
meg, hogy vége lehetett az ájtatosságnak. Az  
utolsó lövés után, a' midőn a' templomból jött  
vólna ki a' nép, megént háromszor kiáltották:  
*Ellyen a' Király II. Leopold!* 's azzal vissza in-  
dulván a' Városházához, el oszlott az Iffjúság,  
mellynek számára bor, kenyér, hús, és musika  
mind alsó, mind felső Városon bőven rendelte-  
tett. Az *Unikornis* nevű Kávéházban, 140 sze-  
méllyekre volt asztal terítve, a' hová a' Város  
Tisztjein kívül, némelly Szerzetesek, Katona, és  
a' Ns Vármegyéből való Tiszt Urak is voltak hi-  
vatalosok. Az ebéd alatt szüntelen szállott a' mu-

zsika, leg kellemetesebb harmoniával. Ittunk Ő Felf. II. *Leopold* kedves Királyunk' egészségéért, a' mikor is a' dobok 's trombiták meg szállalván, a' mozsarakat is ki lövöldözték. Nem különben F. Királynénk *Maria Luísa*, és *Sándor F. H. Nádor* Ispányunk' egészségéért is, mellyeket hasonló lövöldözések, és *Ellyen* kiáltások követtének. — Estvére szabad Bál vólt, mellyben minő feles számmal jelentek légyen meg, lehet gondolni. — Öröm és vidámság tündöklött mindeneknek a' szeméből, 's magyar forsokkal való tökéletes meg elégedést mutatott ábrázattok; más napra, éppen viradtára lett vége a' mulattságnak. — Annyival nevezetesebb pedig ez az innep nap, hogy a' *Berlinbe* utazó Török Követ *Achmet Musz-Effendi* éppen ekkorra érkezett hozzánk, ki is nem tsak a' Lovas Ifjúsnak gyakorlásán vólt jelen; hanem még az egész tzeremoniát is végig szemlélte, *Klempai Tamás* Tanátsbéli Úrnak, a' Szentegyház előtt lévő házából. Ebédre is me: jelent negyed magával, t. i. a' két Tolmátsával, és Titoknokjával; de különösen főzetett magának juh húst, tulajdon szakátsával. A' Bálban különös örömet mutatta, és gyakran mondotta: *Soha se hittem, hogy annyira szeressék a' Magyarok a' magok Királyokat.* Emlékezetnek okáért, sok török pénzeket el osztogatott, 's el menetelével egy *Szoi-kusnak* képét hagyta emlékezetünkben. Két szolga jár vele mindúntalan, kiknek hosszú ezüst gombos magas páltza vagyon kezekben; utazás közben pedig paripákra ülnek ezek, 's távol egymástól

a'

a' Követ' kotsija előtt nyargalnak jó meffzire. — Ezen Innepre, a' Ns Város egy Zászlót készíttetett veres damaskból, mellynek az egyik oldalára *Szeged Városa* tzimere, 10 Országoknak tzimereivel ( a' mint t. i. a' függő petsétes Levelében vagyon a' Ns Városnak ) vagyon le festve, illy körül irással: *Nemes Szabad Királyi Szeged Városának Tzimere* 1200. Másik felől pedig Nagy B. Asszony képe, egyik kezével a' Magyar Koronát illetve, mellyet egy Angyal tart, ezen felülirással: *A Magyarok Nagy Asszonya*; alól pedig ezen versek olvastatnak:

Midön Szent Koronánk' végre vissza nyertük,  
És azzal *Léopoldot* Királynak szenteltük:  
Edes Szabadságunk' erősb lábra tettük;  
Akkor örömkre e' Zászlót festettük.

*Erdély Ország.*

Az Ország Gyűlése eleibe adott Feltételei Ő Felségének, *II. Leopold* Királyunknak, így következnek:

1.) Mivelhogy a' mi kedves Bátyánk *II. József* Rom. Császárnak mag nélkül lett meg halálozásánál fogva, valamint más örökös Országokban 's Tartományokban, úgy az *Erdélyi* Nagyhertzségben, 's hozzája kaptasolt Réfzeiben is Mi következtünk, az örökség nyeresnek ki tsinált sorja szerént, mint leg öregebb testvér Atyafi, törvényes *Magyar Király* fővel a' Trónusba: ahoz képest, hogy a' Törvényeknek eleget tegyünk, 's az el múlt efitendő *Mártzius*ának 14-dikén a' Kormányfőkhöz tett, 's az által ki hirdette tett ígé-

re.

retünket bé tellyesíttük, tellyes hatalmú Kir. Biztoffá rendeltük B. *Ralli Christidni* Nep. János kedves Hívünket, a' mi Kir. Kormányfzékünk, 's a' három Nemzeteknek egybe gyült Rendjeik által tellyesítendő hívség esküvésnek részünkre való el fogadására; valamint a' 'Tartomány' közöns. más dolgairól leendő értekezésre is. Reményljük hogy a' Rendek, Eleikről örökség szerént reájok szállott hívségek's hajlandóságok szerént, mellynek, a' mi F. Házunk eránt már sok alkalmatossággal kiváltképpen pedig az 1722 és 1774-dikbéli Ország Gyűlésekben, igen szembe tűnő jeleit adták most is pontban a' mi Kir. gondolataink, és a' magok törvényes tartozások szerént tselekefsznek, a' szokásban lévő törvényes mód szerént hívséget esküfsznek, a' jelenlévő Ország Gyűlésén fel veendő dolgokról illendöképpen értekeznek, 's azokat nekünk elönkbe fogják, a' szokott mód szerént terjesztetni.

2.) Valamellyek említett Fejedelemségünknek, 's az ahöz kaptsolt Részeknek javára, böldegútására 's meg maradására szükségeseknek és hasznosoknak fognak láttatni, igérjük mind azokra nézve, hogy mi a' Rendek' kívánságait készek leszüink meghallani, 'sa' Közjónak gyarapítására tzelező Fejed. gondolatainkhoz képest, figyelmetességünknek tárgyává tesszük mind azt, valamit csak, az előttünk különös betsben lévő *Erdélyi* Nagyhertzezségünknek előmenttére, 's a' Rendeknek ditsöfflegére és javára erányosnak fogunk itélni,  
De minthogy

3.)

3.) A' tapasztalás bizonyítja, hogy igen sok és nagy vissza-élések tsúfztak bé a' Vármegye Gyűléseikbe, 's mind közönséges, mind magános Gyűlésekbe a' Rendeknek, mellyek miá el nem érhetik a' Gyűlések, a' magok hasznos tzéllýokat: tehát Mi, mindeneknek elötte azt kívánnyuk, hogy a' Rendek egy új formába vétel módját tegyenek fel mennél elébb az eránt, mi módon lehessen valahára eleit venni azon vissza éléseknek; a' felesleg való költségeket lejjebb szállítani; a' közöns. dolgokról, méltóságok 's nyomos vóltok szérént való értekezésre, 's a' voksolásra nézve, a' személlýeknek meg választása által bizonyos rendet fel állítani; és az adózó Népet, az ezen szin alatt tellyesítendő taksa, 's napi pénz fizetéstől meg menteni.

4.) Minthogy *Erdélyben*, semmi bizonyos *Urbarium* nem vitetett vólt bé ekkoráig; erre nézve úgy gondoltuk mi kegyelmessen, hogy még ezen mostani Ország Gyűlésében állíttassék fel, a' Rendeknek költsönös meg egyvezésekkel Ország Gyűlési Végzés által, egy rendes *Urbarium*, melly által a' földes Uraknak saját földjeiken lakozó Parasztoknak jobbágysága töröltesék el; a' szabad akarat szérént való testi büntetés is hasonlóképpen; az ő személlýes szabadságok helyheztesék hátor-ságos állapotba, 's engedtesék meg nékiek, a' földes Urak' tulajdonosi jussoknak meg sértődése nélkül való szabad bánhatás a' magok keresményekkel; továbbá, hogy az adózó Népek java szem elött forogjon, olly alkalmas eszközök

eránt szorgalmatoskodjon a' Gyűlés, mellyek által a' szegény adó-fizető Népnék állapotja könnyebbítessék, 's jobbítassék.

A' többi következik.

Meg ígért Beszédét Fő Kormányozó ö Kegye- nek, mellyet Dec. 21-dikén tartott a' Rendekhez, ime közöllyük. — Az azt követőt mondotta Rendek Elölülője, *Kemény Farkas* ö Kegye. ge, Dec. 22-dikén:

*Méltóságos, Tekintetes, Nemes Státusok, és Rendek!*

„Mindennek meg vagyom az ö szabott ideje, tehát a' jó, és bal szerentsének is. Ekkor már az öröm váltja fel a' fájdalmat, már a' fájdalom az örömet: holott nem szinte ember az, kiben az ilyen változáskor semmi érzékenység nintsen. Annál nagyobb pedig az öröm, mennél nagyobb ahoz a' szeretet, kinek javán örvendünk. Lehet e' pedig forróbb szeretetünk valakihez, mint édes Hazánkhoz? Azon szerelmes Anyánk adott nékünk életet, ölében hajlékot, kebeléből táplálást, tanító házaiból tudományt, törvényyeivel illendő szabadságot, vitézeivel mind külső, mind belső ellenségek ellen hathatós óltalmat: nem méltó e' tehát hozzája leg nagyobb szeretettel viseltetnünk?

Ts Ns Státusok és Rendek! Mindenkor égett szívem, édes Hazámnak szeretetétől; és pedig olly annyira ég most is, hogy érette, ha a' szükség úgy hozná, kész vólnék áldozat lenni; mikor látom, hogy az Egek egy olly Fejedelemmel vigasztalták meg édes Hazánkat, kinek leg főbb tzelja, hogy aztat boldogítsa.

Ból.

Bóldogításunknak fundamentomául tette Ns Hazánknek törvényes egybe gyűlését; azon gyűlését tudniillik, mellyet mindnyájan óhajtottunk, de nem mindnyájan reménylettünk; mennyivel tartozunk tehát vagy azért is kegyes Fejedelmünknek.

Ezt a' bóldog szempillantást, hogy immár el értük, látom kinek kinek tekintetéből ki ütő örömet. Engedjék meg nekem a' Ts Státusok és Rendek, hogy igaz szívbéli örömökhöz hozzá kaptsollyam az én igaz hazafiúi örömeimet. Egygyütt törekedtünk — egygyütt örvendjünk is.

En ugyan eddig sem vontam ki édes Hazámnak gyámolítása alól vállaimat, ezután is élni, vagy halni Hazám' hasznáért, és bóldogulásáért, míg a' lélek bennem léfzen, kész vagyok. És, talám éppen ez eránt való bizodalom hajtotta eddig is a' Ts Státusoknak és Rendeknek sziveit, az én méltatlan személyemhez; és a' midön különös háládatossággal veszem a' Ts Ns Státusoknak és Rendeknek nekem gyakor izben mutatott szives tekinteteket, az egyedül fáj én nekem, hogy a' mint akarnám, akképpen háláadó szívemet ki nem terjeszthetem. Azonban mindnyájan abban meg hittek lenni méltóztassanak, hogy olly igaz hive kívánok lenni a' F. Udvarnak, hogy soha meg ne szünjek igaz fia lenni édes Hazámnak.

Ugyan is nem egészen helyes az a' vélekedés: *Ez, jó Hazafi; tehát nem lehet Udvari*: úgymint az is által ellenben: *Ez, Udvari; tehát nem jó Hazafi*: sőt éppen Udvarinak kell lenni, ha akarja tud-

tudni, mint lehetten Hazájához való szeretetét okosan meg bizonyítani; az Udvariság és Hazafiság, kiváltképpen egymásé, és a' törvény' útján járó Fejedelem alatt, nem ellenségi egymásnak. Az, ennek útasítója; ez, amannak kedveltetője. Mind a' kettő pedig azon drága arany lántznak meg bñtsülhetetlen mivess i, melly a' Király' szivét a' Hazájéval, el ofzolhatatlanúl egybe kaptsollja.

Meg lévén már tehát ezen a' napon, örvedetes kezdete Ns Hazánk' Gyülésének, mindenek felett ezenúl azon iparkodjunk, hogy egyenes értelemmel, és akarattal birjunk. Legyünk példájára, sőt tsudájára is a' külső Nemzeteknek; hogy külömbkülömb Nemzetekből és vallásokból állván Gyülekezetünk, mindazonáltal olly egygyeffég virágzott közöttünk, mintha mindnyájan egy Nemzetből és vallásból állottunk volna.

Azután olly hiven ragaszkodjunk törvényeinkhez, hogy a' környülállásokat is szemeink előtt hordozzuk; jobb egy ideig, jó kötés és meg határozás alatt, ha egyébképpen nem lehet, kisonkülást is valamiben szenvedni, mintssem derekas dolgainkban, vakmerösködésünk által, orvosolhatatlan sebeket ejteni.

Viselteffünk F. Fejedelmünkhöz, mint örökös Urunkhoz, mély tisztelettel; és mint édes Atyánkhoz, fíúi szeretettel. Mély tisztelettel mint Urunkhoz, midön Törvényünk' sérelmeit, vagy egyéb dolgainknak meg kívántató jobb jobb igazítását eleibe terjesztjük — mint édes Atyánkhoz pedig fíúi

fiúi szeretettel, nem kétségeskedvén semmit is hozzájuk járulandó kegyelmei eránt. Légyen Isten után benne tellyes hiedelmünk, és bizodalmunk. — És hogy' ne lenne! holott az ő kegyes szive tsupán tsak azt várja, hogy mi jelenségeit adjuk hozzája való bizodalmunknak, és leg ottan reánk árasztja maga atyai kegyelmeit,

Vessünk véget immár ezeknek; de ne vessünk az egymáshoz való szeretetünknek, és bizodalmunknak. Legyünk egymáshoz segedelemmel, minden ügyeinkben: így szerentsés léssen édes Hazánk, minden dolgaiban. En azonban, midőn magamat, buzgó szívvel, és igaz hazafiúi szeretettel, továbbra is a' Ts Státusoknak és Rendeknek sziveffégébe ajánlom, azzal fejezem bé ezen beszédemet, hogy éljenek és virágozzanak a' Ts Ns Státusok és Rendek; virágozzanak a' Királyhoz és Fejedelemhez való hívségben, és bizodalomban; virágozzanak az egymás közt való szeretetben, és egyeffégben. Nékem pedig lehessen alkalmatosságom, azon igaz hazafiúi szeretetemnek meg bizonyítására, a' mellyet úgymint eleimtől vettem, és mindenkor tisztán meg tartottam: úgy minden maradékaimra is által-adni kívánom. “

---

„ Azt a' bátorságot, mellyet ezen nagy tekintetű Gyülekezeti tiszteletére tett bé lépésben, a' Kir. Rendelésnek méltósága, 's annak követésére ösztönöző köteleffégem lelkesített, a' Ts Rendek.

deknek bölts eggyezése, 's a' felsőbb tettésnek a' törvénnyel lett meg eggyeztetése, helyben hagy-  
ni méltóztatta, a' mint a' Királynak önként való  
kegyelmességét mély alázatossággal hálálom, 's  
annak bizonyság tételére, életem, mindenem fel  
áldozom; úgy leszen, míg élek, leg szorossabb  
törvényem, a' Ts Rendekben a' meg ofzlott Ha-  
talmat tisztelve, annak szentül való meg maradá-  
sára tellyes igyekezettel törekednem. Egybe fo-  
gom kaptsolni mind a' kettőt, örökös Fejedel-  
memhez viseltető fegyhetetlen hívségemet bizo-  
nyítani fogja főbbképpen, törvényeinknek úta-  
sításaira el intézett magam viselete, 's édes Ha-  
zám' böldegítésára tzielzó köteles munkálkodáso-  
mat a' Királyba vetett bizodalmmal fogja gyámo-  
litani, 's ezen eggyesült erő' hathatósága örven-  
detes következéseiknek el érésére pedig, a' Ts  
Rendeknek példája. Tanáttsa fog eszközlő, 's  
tealhatatlan segedelmet nyújtani. Melly eránt  
midön esedezem, támogatom is reménységemet,  
kérelmem' meg nyerhetése végett egézk bizoda-  
lommal; mert a' mennyi személy neveli ezen Ts  
Társaságot, annyi választott Hazafit képzelek,  
ki Hazája' igaz szeretetétől gyúladozva, törvén-  
nyeikhez ragaszkodik; Fejedelméhez való hívségé-  
ben él és hal; 's eggyütt a' kettőben keresi a' köz  
böldogságot, mellyre egyedül, minden félre való  
tekintetek nélkül, igaz szívvél 's lélekkel egye-  
nessen igyekezem. Böldegítsen Isten minket ezen  
tzielban, 's engedje, hogy előnkbe vett pályán-  
kat futhassuk úgy, hogy Hazánkat szerentséltetve,

az

az Uralkodónk is kivánságunk' igazságáról, törvényes engedelmeffégünkről, örökös hívségünkről meg győződve, vegye édes Hazánkat sok hányattatásai után kegyelmébe, 's nevedjék Nagyfejedelemségbéli Ts Státusokba és Rendekbe helyeztetett biztos hiedelme. Kiknek én magamat kegyességekre, sziveslégekre, szeretetekre, jó indulatokra, igaz és illő tisztelettel ajánlom. Excellentiádnak pedig e' bé iktatásom alkalmatosságával is bizonyított nagy jó voltát, alázatossan köszönöm. "

---

Kolozvár, Január. 9-dikén. „Éppen most veszem azt a' tudósítást Oláh Országból, hogy által menvén közelébb a' Dunán, Ibrailánál az Oroszok, Bulgariádnak 5 nevezetes Városait prédálták fel, és égették el, a' Duha mentében. — A' Bukurestben tartózkodott török kereskedőknek szoros parantsolatjok ment, hogy haladék nélkül által takarodjanak a' Dunán. — Vékony reménységgel vagynak, a' Sisztovi Kongressznek óhajtott ki menetele erántt. — A' Török Tsáfzár, megfaglott előre valamit kéttség kívül: mivel olly kemény katona-szedést (rekrutirozást) parantsolt egész Európai Birodalmában, mellynek nem volt még mássa, a' háború kezdetétől fogva. "

Bukur, stből érkezett közelébb hozzánk egy betses Levél, a' melly Ismail Vára vivásának 's meg vételének könnyülállásairól eggy olly tudósítást foglal magában, mellynek nagy részént való köz-

közlését el nem múlathattuk. A' tudóság Székely Reg. béli Főhadn. B. *Entzenbergé*, ki is Adjutanti szolgálatot tett volt az egész várivás alatt Gróf *Suvarov* mellett, 's ugyan attól küldetett *Bukurest* be: „Az *Ismaeli* tulajdonképpenváló őrizet 15000 válogatott Vitézekből állott. A' Lakosoknak száma mintegy 25 ezerig való volt. Ezek közül is tettek szolgálatot minden fegyver foghatók. A' szárazon 25000 emberek; hajókon pedig 3000 Kozákjaik voltak a' *Muszák*nak. Az egész Ostromot Gen. *Suvarov-Rimnikskoi* igazgatta. Földi Seregét 4 tsapatokra osztotta fel. Hárommal indult a' Várnak; egyet pedig tartaléknak hagyott. — Reggeli 5 órakor kezdődött a' várivás, képzeltetlen ágyúzás között; de a' Várbéliek is olly tüzzel állottak ellent, hogy az első meg támadás ugyan semmi reménységet nem nyújthatott, a' Vár meg vehetéséhez. A' második meg támadásnak következése még inkább el tsüggelzhetne volna a' *Muszka* Seregnek szívére: mert már akkor a' palánkokat is meg hágtá, két batteriákkal egygyütt; még is nagy veszteséggel verettetett vissza a' lineáig: nem hagyott azonban harmadszor is békét a' Várnak. Látván már a' 4-dik tsapat, melly egy Dragonyos, és a' leg szebb Granat. Reg.ből állott, melly súllyán légyen a' dolog, a' lovas része is gyalog szállott, 's magát a' más 3 tsapatokkal egyesítette. Ekként egész erővel; de egyfzersmind azzal az erős meg határozással, hogy vagy győz, vagy hal neki iramodott a' Várnak az *Oroszág*, és ámbár olly rettenetes volt is az ágyú-

ágyúzás, hogy majd minden lövésre 50 's 80-an hüllottak el: még sem tágított a' dolgon. — Gerjesztette a' Katonaságot, a' nyerendő gazdag prédának reménysége; 's még nagyobbra nevelte tüzét, a' ki ontott Orosz vérért vejendő bolla állásra lett únszoltatása a' Tisztek által. Nem is lett ezen harmadik próba haszontalan: mert a' vezedelemmel truttzó Oroszok, által hatván végre mind a' 3 bástyákon, bé férkeztek a' Várba, holott is kiméltlenül hányták kardra az Öregeket, affzonyokat, 's még a' tsetsemöket is. — Magok a' *Muszákák* 4500-at vezettek, sok Fő Tisztekkel együtt; másfél ezeren kaptak pedig közülök sebet. (A' Török' veszteségét nem szük-ség említenünk: mivel már az bőven elő van adva előbbeni Levelünkben). Százig való felette gazdag börtököt zsákmányoltak fel a' diadalmasok. — Atallyában nagyobb vólt itt a' préda, mint a' *Martinefi* mezején való. Az Orosz hajós Sereg Kormányozója Gen. *Ribas*, kiváltképpen elzközlötte Gen. *Suvarov* vallástétele szerént, a' győzedelmet: mert hogy az ellenségnek hajós Seregén ditsőllégeffen diadalmaskodott, 's a' Város részéről fel emelt batteriákat széllyel lövöldöztette, ki szállította 3000 Kozákjait a' hajókból, kik is egyszerre el lepték a' vizi Várost, és szer felett segítették a' földi Sereget a' Várnak meg mászásában. — A' 2 dik meg támadásnak szerentsétlen ki menetelétől fogva, a' további viadalnak végéig szakadatlanul könyvben valának szemei; melyet népe veszteségének szomorú szemlélése; 's egy-szer-

szersmind talám azon előre képzelt mézfárlásnak is meg gondolása okozhatott, mellyet végbe vjendők valának neki keseredett Katonái. — A' Vár meg vételét követett nap, valami 10 ezerig való szabadakarátúakat, Kozákokat 's Arnautákat szállított Gen. *Suvarov* a' *Dunán* által, *Bulgáriát* égetni 's pusztítani. — *Ibraila* felé is indított némelly elő Seregeket, mellyet, mint erősség nélkül való Várost, minél elébb szándékozik meg venni.

### *Frantzia Ország.*

Az új Polgári alkotványnak minden részei, meg vagynak már nagyobb részént munkálva, az egy Nemzeti nevelést ki véve.

\*\*

\*\*

\*\*

*Brüsszelbe*, Jan. 4-dikén érkezett *Gr. Mercy Argenteau*, kit *Németalföldi* tellyes hatalmú Ministerré rendelt, egy ideig O Felsége. — Azt írják, hogy a' Polgárságnak elő kelő része egészben ki kelt volna a' Rendek ellen, 's kéri *H. Leopoldot*, hogy azokat büntesse meg, mint Nép Tsábítókat. Többnyire, másutt sints meg elégedve a' Nép a' Rendekkel.

A' *Lüttich* Követeket küldöttek *Bétsbe*.

Költ *Bétsben*, Jan. 21-dik napján 1791.

